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АНАЛІЗ БІЗНЕС-МОДЕЛЕЙ ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВ В УКРАЇНІ 

 

Результат діяльності банку визначається його бізнес-моделлю. Саме 

правильний вибір останньої допомагає зробити раціональним співвідношення 

між залученими та розміщеними ресурсами.  

І іноземні дослідники (А. Джоель, Р. Аяді, М. Томкус, П.  Тіммерс, 

Г. Сміт, ін.), і вітчизняні економісти (Т. Касаткіна, А. Плахота, Д. Покідін, 

В. Рашкован, Л. Міненко, Ю. Худолій,  Д. Гриджук,  ін.) зробили значний 

внесок у дослідження питань формування та використання бізнес-моделей 

банків.  

Різні автори звертають увагу на різні джерела інформації (одні –можуть 

враховувати тільки балансові дані, інші – і позабалансові показники), 

використовують різні аналітичні інструменти (кластерний аналіз, метод 

нейронних мереж Конохена, тощо). 

Саме поняття бізнес-моделі у більшості авторів є різноплановими, 

оскільки деякі науковці визначають дану категорію у відповідності до 

орієнтації на внутрішні особливості функціонування банку, а інші - 

зорієнтовані на вирішальний вплив зовнішнього середовища. Проте більшість 

науковців сходяться на тому, що бізнес-модель банку – це  сукупність  

ключових управлінських рішень, що визначають основні способи, завдяки яким 

буде створюватися прибуток, формуватися  і використовуватимуться  ресурси, 

інформаційні джерела та інше . 

В нашому аналізі бізнес-моделі використано метод кластерного аналізу, 

оскільки він є доволі  простим в розрахунку і ефективним в порівнянні із 
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іншими методами. Для визначення переліку показників, які будуть формувати 

кластери майбутніх бізнес-моделей, ми попередньо розрахували і 

проаналізували 32 коефіцієнти, які загалом охарактеризували  банківський 

сектор України станом на 01.01.2020. Значна кількість коефіцієнтів  дала змогу 

більш чітко сформувати уявлення про коректний список майбутніх показників, 

що описують бізнес-модель. Також в процесі формування списку показників  

був врахований досвід вітчизняних науковців у цій сфері.  

Далі був застосований метод відсіювання, що дозволив із 32 коефіцієнтів 

залишити 6 найбільш значимих: 

– відсоток брутто-кредитів в структурі брутто-активів. Цей показник  

відображає загальну зацікавленість банків у кластичній банківській діяльності; 

– кредити юридичних осіб в брутто-активах. Відображає те, наскільки 

важливі кредити корпоративних клієнтів для банку; 

– кредити фізичних осіб в брутто-активах. Схильність банку до 

роботи  з населенням; 

– різниця між частками валютних активів та валютних зобов’язань.  

Відображає наскільки є значним валютний ризик банку. Ця різниця насамперед 

характеризує співвідношення величини кредитів наданих у валюті і залучених 

коштів у валюті; 

– відсоток строкових депозитів фізичних осіб. Відображає важливість 

ресурсів, отриманих від домогосподарств для банку, а оскільки дане джерело 

ресурсів є дуже дорогим, то водночас говорить і про вартість банківських 

продуктів; 

– відсоток коштів юридичних осіб в зобов’язаннях банку.  Вказує на 

орієнтацію на корпоративних клієнтів при формуванні ресурсної бази.  

Для процесу кластеризації була використана програма IBM SPSS 13. Дане  

програмне забезпечення користується популярністю серед науковців, оскільки є 

доволі простим і зручним у використанні, а також має значний перелік 

різноманітних інструментів для обробки та аналізу даних. Методом 

кластеризації  був обраний метод k -середніх. Він визначається простотою у 
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застосуванні а також відсутністю початкових центрів кластерів, тому перед 

початком проведення кластеризації потрібно визначитися із кількістю 

кластерів. Оптимальною кількістю, за результатами кластеризації  було 

визначено 4 кластери. 

Після проведення кластеризації та аналізу отриманих результатів було 

сформовані наступні бізнес-моделі  для 75 банків України станом на 01.01.2020: 

– Роздрібна модель. Банки цієї моделі використовують класичну 

форму банківського посередництва. Кредити є основою активів,  переважають 

кредити, надані домогосподарствам. Основа зобов’язань – кошти фізичних осіб, 

незначна кількість валютних операцій. Увійшли 4 банки; 

– Корпоративна. Це активний з погляду кредитування банк, 

зосереджений на корпоративних клієнтах. Кредити займають істотну частку 

активів банку, більшість з яких розміщені в корпоративному секторі. Близько 

половини обсягу ресурсної бази займають кошти корпорацій. Значна частина 

валютних операцій. Увійшло 6 банків; 

– Диверсифікована корпоративна діяльність (ДКД) . Активний у 

залученні коштів клієнтів, проте зменшена кредитна активність. Кредити 

складають близько половини активів, кредитує переважно корпоративних 

клієнтів. Кошти клієнтів є основою зобов’язань, при цьому залучається як 

корпоративний так і сектор домогосподарств. Значна частина валютних 

операцій. Увійшло 54 банки, в тому числі ПРИВАТ БАНК ; 

– Нетипова банківська діяльність (НБД). Пасивний з погляду 

кредитування банк, фінансований коштами корпоративних клієнтів. Кредити 

займають менше 25% від активів. Банк орієнтований на нетипові операції. 

Кошти юридичних осіб мають істотну частку в зобов’язаннях банку. Увійшло 

11 банків. 

За результатами отриманих бізнес-моделей (з погляду фінансової 

результативності) маємо, що найбільш прибуткові по відношенню до активів є 

банки – серед банків моделі ДКД. Це ПРИВАТ БАНК (показник на рівні 

10,4 %) та АТ "РВС БАНК", який мав найвищий показник прибутковості 
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активів на рівні 18,2%. Проте в середньому найбільш прибутковими були 

Роздрібна та Корпоративна моделі із показником на рівні 5% і 4% відповідно. 

Банки з бізнес-моделями, яким притаманний значний кредитний портфель, 

вимушені формувати значні обсяги резервів,  а інші навпаки – активно 

розформовують резерви, що говорить про те, що раніше вони також активно 

займались кредитуванням. Найбільш фінансово стійкою бізнес-моделлю 

являється НБД, бо найчастіше статутний капітал даної моделі  не був більший 

за  100% в структурі власного, на відміну від інших моделей, а отже не 

покривав збиток. Тобто банки цієї моделі не потребують додаткових вкладень 

від власників для продовження роботи. 
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РЕГУЛЮВАННЯ 

 

На сьогоднішній день будь-який  банк у своїй діяльності наражається на 

безліч різноманітних ризиків, серед яких є валютні, репутаційні, інвестиційні та 

ін. Проте більшість операцій банків все ж пов’язана з кредитуванням, тому 

кредитний ризик залишається найбільш масштабним та суттєвим в банківській 

діяльності. Ефективність кредитної політики підтверджується дохідністю 

кредитного портфелю банку. Проте недооцінка наявного або потенційного 

кредитного ризику може призвести до виникнення проблемної заборгованості, 

а в перспективі, і до отримання фінансових втрат або банкрутства. Тому 

дослідження стану проблемної заборгованості банків та розроблення методів 

удосконалення управління нею є актуальним питанням сьогодення.  


